

## Секция 1

# АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ

*О.И. Адамейко*

БГЭУ (Минск)

## ЦИКЛИЧНОСТЬ РАЗВИТИЯ КАК НЕОТЪЕМЛЕМАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ

Относительно причин цикличности в экономической теории не сложилось единого мнения. Этот научный плюрализм отражают такие наиболее современные теории цикла, как кейнсианская в интерпретации П. Самуэльсона и Дж. Хикса, монетарная теория М. Фридмена, теория рациональных ожиданий Р. Лукаса, теория реального делового цикла Ф. Кюдланда и Э. Прескотта и теория политико-экономического цикла. Ни одна из них не может считаться универсальной и применимой для объяснения причин любого из наблюдавшихся циклов.

На протяжении двухсотлетнего циклического развития экономик развитых стран механизм и формы цикла значительно изменились. Главной структурной модификацией цикла стали: сокращение продолжительности фазы спада и увеличение продолжительности фазы подъема; уменьшение размаха циклических колебаний. Основные факторы такой эволюции: монополистическая структура рынков; государственное регулирование экономики; возрастающее значение финансового сектора экономики; научно-технический прогресс; процесс глобализации производства.

Проблема синхронности экономического цикла в 90-е гг. XX в. в различных странах и регионах планеты трактуется учеными неоднозначно. К.В. Рудый утверждает, что существует «феномен синхронности экономических циклов...во всем мировом сообществе». Он выделяет общий компонент синхронности циклических колебаний, который включает в себя два канала (торговый и финансовый), позволяющие импульсу, возникшему в цикле одной страны, передаваться и создавать цикл в другой. Дополнительными факторами синхронности в 90-е гг. стали азиатский кризис 1997—1998 гг., общая рецессия в 2000—2001 гг., вызванная политической нестабильностью в мировом сообществе.

Иначе интерпретируют ситуацию 90-х гг. А.Г. Грязнова, Н.Н. Думная, М. Портной. Они считают, что наблюдавшаяся еще в 70—80-е гг. определенная синхронность экономических циклов сменилась их десинхронностью.

По мнению автора, различная трактовка одинаковых эмпирических данных связана с двумя противоречивыми процессами в современной экономике: глобализацией и усилением воздействия государства на национальную экономику с тем, чтобы снизить уровень ее зависимости от конъюнктуры мирового рынка. Если признать эффективность государственного антициклического регулирования в борьбе с негативными последствиями глобализации, то имеет смысл говорить о десинхронности экономических циклов в отдельных странах. В противном случае необходимо отметить наличие единого (хотя бы для промышленно развитых стран) синхронного мирового экономического цикла.

Переходным экономикам стран ЦВЕ и СНГ также присуща цикличность экономического развития. В соответствии с таким индикатором, как колебания реального ВВП за период 1990—2004 гг., можно выделить два цикла: первый — 1992—1998 гг. для экономик обоих регионов; второй — 1998—2002 гг. для стран СНГ и 1998—2003 гг. для стран ЦВЕ. Сопоставляя первый и второй циклы переходных экономик, можно выявить следующие особенности этих периодов:

1. Продолжительность цикла сократилась с шести лет до четырех или пяти.

2. Размах циклических колебаний также уменьшился, что соответствует общемировым закономерностям изменения механизма и форм цикла.

3. Более высокие темпы прироста ВВП во втором цикле показали страны СНГ. Во многом это связано с ростом цен на энергоносители, который можно интерпретировать как положительный шок предложения для многих из стран СНГ и как отрицательный — для стран ЦВЕ.

Таким образом, цикличности темпов экономического развития подвержена любая экономическая система: будь то экономика промышленно развитых стран либо переходная экономика постсоциалистических государств.

*Е.В. Гомза*  
БГЭУ (Минск)

## **ДОМАШНЕЕ ХОЗЯЙСТВО КАК СУБЪЕКТ ФОРМИРОВАНИЯ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО СПРОСА**

Домашнее хозяйство определяет характер использования доходов, т.е. превращение их в те или иные потребительские блага.

Частью денежных расходов семей, направленных на покупку продуктов питания, алкогольных напитков, непродовольственных товаров и на оплату услуг, являются потребительские расходы.

Принимая решения о потреблении благ, необходимых для поддержания жизнедеятельности семьи и удовлетворения ее потребностей, домашние хозяйства выступают в рыночной экономике в роли потребите-